

ОБРАЗОВАНИЕТО НИ УЧИ ДА МИСЛИМ САМИ

По повод приближаващите кандидат-студентски изпити пред в. „Християнска мисъл“ е Венцислав Панайотов, директор на Теологичен колеж „Стефан Константинов“



Венцислав Панайотов е завършил богословие във Фриденсау, след което е работил като пастор в адвентните църкви във Варна и Стара Загора. На 36 години е и е женен. Със съпругата му Варта имат две деца. През изминалите пет години той отговаряше за младежката дейност на българската адвентна църква и спечели доверието на младите с нововъведенията, организацията и осъществяването на проекти. От месец юни е назначен за директор на Теологичния колеж „Стефан Константинов“. Новото поприще е явно предизвикателство към „човека, който не хвърчи в облаците“ и същевременно е „малко луда глава“ (както сам се определя). Но той подхожда към него с ясно виждане относно мястото на богословското образование благодарение на натрупания си академичен и организационен опит и вярата си.

Венци, мнозина считат, че адвентната църква в България трябва да се справи с нуждата си от много други неща, преди да си позволи да основне теологично училище. Каква е необходимостта от него?

Ние сме една от малкото източноевропейски държави без адвентно училище. Не е възможно да работиш с осем хиляди души и да нямаш система за подготвяне на кадри. Коя организация си позволява това? И в Библията няма еквивалент - свещениците се обучаваха в храма, Исус обучи дванадесетте. Не можем да хванем човека и да го назначим за проповедник - получава се така, че след половин година или напълно се е отчаял, или е научил нещата по най-трудния начин. Считам, че това образование трябва да бъде задължение номер едно на църквата.

Предвид работата ти досега много млади хора свързват името ти с едно бъдещо добро развие на теологичния колеж. Как прие поканата?

Имах известна вътрешна борба, защото това е ново поле, крие много рискове. Имаше хора, които ми казаха: „С какво се захващаш?! Това е „бита карта“.“ Но приех, защото мисля, че мога да дам нещо на църквата.

Какви цели си поставяш в началото?

Начинанието е много трудно и трябва работа, за да можем да говорим за систематично и качествено образование. Първите 4-5 години ще бъдат критични и определящи и който се запише да учи, всъщност ще пише история. Но имаме подкрепа на дивизията и адвентните училища във Фриденсау и Колонж. Така че първата цел е да подготвим кадри за църквата с едно стандартно тригодишно обучение за проповедници и библейски работници. Вероятно Съюзният съвет ще вземе решение след време да не се назначават хора, които нямат образование - било от колежа или от училища в чужбина.

Освен това трябва да успеем да наберем необходимото академично ни-

во, така че тези, които искат да се развиват, да могат да продължат обучението си в чужбина. За сега след завършването на тригодишния курс на обучение тук човек не може да отиде и направо да учи за магистър в друго адвентно училище.

Нататък трябва да изграждаме структурите, да печелим доверието - хората не само да бъдат обучени, но и църквата да може да ги ползва.

Каква е програмата и как ще протича обучението?

Опитах се да съобразя програмата с тези на Фриденсау и Колонж, но съм я разработил по различен начин. В богословското образование има базисни направления - Стар Завет, Нов Завет, систематично богословие, църковна история и практическа теология. И в тях имаме основни стандартни неща - например въведение в книгите на Стария и Новия Завет, история на съответното време, теология на Стария и Новия Завет. Така даваме основното стандартно обучение, а ако

иска някой, после може да се задълбочи в отделна област. От чужбина ще идват петима преподаватели - на семестър по един, ще преподават също четиримата души в България, които сме завършили богословие в адвентен университет. За предмети като гръцки и еврейски език, психология и други сме поканили външни специалисти. От втория семестър ще има съпровождаща практика - така както се прави в чужбина.

Какво е важно за вас при подбор на кандидатите?

Ще оценим грамотността чрез тест, а познанието върху Библията чрез разговор върху Първото послание на Йоан. Така ще успеем да усетим и емоционалната и психическа стабилност на кандидата, което също е важно за нас. Искам да подбера хора, които наистина имат потенциал. Църквата няма интерес от такива, които идват да учат при нас само защото не са успели да се реализират другде. Трябват ни можещи и пробив-

УНИФИЦИРАНЕ И ЛИЦЕНЗ НА ТЕОЛОГИЧНИЯ КОЛЕЖ

На базата на споразумението в Болоня учебната програма на всички европейски учебни заведения трябва да бъде съвместима. Тригодишната семестриална програма на теологичния колеж е съобразена с това решение, което трябва да влезе в сила навсякъде до 2010 г.

В момента тече процедура по акредитиране на новото учебно заведение от IVME (Международен борд на пасторското и теологичното образование). Според Роберто Баденас, ръководител на отдел „Образование“ към Евроафриканската дивизия, който внася предложението, особени пречки няма да има и ще бъдат акредитирани към академичната акредитивна система на Генералната конференция. Така ще се наредим сред другите адвентни училища в света - принцип, на който почиват не малка част от църковните ни училища в Източна Европа.

Засега колежът няма държавен лиценз и дипломите няма да се признават от държавата. „В България има вече два теологични института - изясни Венци Панайотов, директор на Теологичен колеж „Стефан Константинов“ - православният и ВЕБИ - на Евангелския альянс. Когато през 1999 г. чрез гласуване българските адвентисти решиха църквата да не се присъедини към альянса, изгубихме възможността за образование, признато от държавата.“ Във ВЕБИ се преподава една база от общи предмети, а догматичните - в училищата на отделните църкви. Така че никой не е принуден да прави верски компромиси, но накрая всички получават дипломи, признати от държавата. „Ние ще се опитаме да получим признание чрез наши учебни заведения в чужбина - допълни Венци Панайотов, - което е по-сложният и бавен път.“

Теологичният колеж стъпва на основата на програмата за четиригодишното богословско училище, което беше ръководено от пастор Агон Тахмисян, ползвайки се от натрупания от него опит. Но предвид новите изисквания, програмата е разширена и допълнена, а изискванията към кандидат-студентите са по-високи. XМ

ни хора, с ясната цел, че ще се борят, за да постигнат нещо.

Какво могат да очакват от обучението хора, които нямат намерение да станат проповедници?

Не е нужно човек да иска да стане проповедник, за да дойде да учи. При нас той може да задълбочи и развие вярата си. Такъв човек ще бъде стълб в своята църква. От друга страна, няма гаранции, че всеки, който дойде с идеята да стане проповедник, ще бъде назначен.

Няма ли да останат излягани в очакванията си хората, които ще се запишат да учат с цел обогатяване и задълбочаване на вярата си? Понякога едно богословско образование действа точно в обратната посока.

Преживях нещо подобно във Фриденсау. Идвах от една сравнително консервативна среда в добрия смисъл на думата. Първите 1-2 години бяха за мен голямо сътресение - начинът, по който немците изразяваха вярата си, теологията - ме

объркаха и разклатиха. До момента, в който имаш лекция за Реформацията и, наблюдавайки Лутер, изведнъж схванах същността на спасението по благодат. Оттогава започнах да изграждам своя собствена система. Това е смисълът на всяко образование - да накараш студента да разсъждава сам и да изгради своя собствена позиция.

Така че напротив, студентите ще успеят да пресмислят вярата си. Когато се занимаваш с богословие, виждаш как мислят православните, католиците, Августин - виждаш позиции и ги сравняваш с твоята. И се оказва, че в нещо си вярвал по неправилен начин, не говоря за доктрините. Същевременно ние разглеждаме много подробно основните учения на църквата. И човек вижда неща, в които е вярвал, а църквата не ги изисква, или пък църквата вярва по различен начин. Човек може да се коригира и да разглежда християнската вяра по един по-здрав начин.

Продължава на стр. 6

Условия за кандидатстване в Теологичен колеж „Стефан Константинов“

Необходими документи

1. Молба със свободен текст.
2. Кратко есе, съдържащо автобиографични данни и описващо мотивите на кандидатстването.
3. Препоръка от местния проповедник.
4. Удостоверение за църковно членство от местната църква.
5. Копие от дипломата за завършено средно образование.
6. Справка от районния психиатричен диспансер.
7. Две актуални цветни снимки с паспортен формат.

Срокове

Документите могат да бъдат подавани лично в колежа или по пощата с препоръчано писмо на адрес: 1000 София, ул. „Солунска“ 10, за Венцислав Панайотов.

Краен срок за подаване на документи: 19 юни 2005 г.

Учебни такси и квартири

Семестриалната такса възлиза на 150 лв. Тя трябва да бъде платена най-късно един ден преди началото на съответния семестър.

За студентите колежът предлага квартири в София срещу нисък наем.

Насърчаваме местните църкви да подпомогнат според финансовите си възможности своите членове, приети за студенти в колежа!

Изпити

1. Тест по история, български език и литература (ТИБЕЛ). Тестът се базира върху материала, изучаван в 9-и клас по история и литература, както и върху правилата и нормите в българския книжовен език (граматика, правопис и пунктуация).

Препоръчителни помагала за подготовка:
- История и цивилизация - 9. клас, Борислав Гаврилов, Андрей Пантев, Александър Кертин, издателство „Просвета“, София, 2001.

- Ново ръководство за ученика по литература - 9. клас, Мария Шумелова, издателство „Слово“, Велико Търново, 2004 г.
- Познаваме ли правилата и нормите в българския книжовен език? - Популярна граматика, правопис и пунктуация, Весела Кръстева, издателство „Ариадна“, София, 2001 г.

Продължителност на изпита: два часа.

Изпитът ще се проведе на **26 юни 2005 г. от 9.00 ч.** в залите на колежа на адрес: София, ул. „Цветан Минков“ 11 (до Лъвов мост).

2. Устно събеседване върху Първото послание на апостол Йоан.

Изпитът ще се проведе на **27 юни 2005 г. от 9.00 ч.** в залите на колежа на адрес: София, ул. „Цветан Минков“ 11 (до Лъвов мост).

За въпроси

можете да се обръщате към Венцислав Панайотов:
E-mail: VentsiPanayotov@bitex.bg
Телефони: 02/9 835 237 или 0887/244 503

Тази информация може да бъде намерена и в Интернет-страницата на Българския съюз на ЦАСД на адрес:

www.sdabg.org